

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA**El Liberal**

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN
ENTRE Y FUERA DE MURCIA.
SEGUNDO DE LA PRENSA DIARIA.

**Las Clases de Dibujo
de la Sociedad Económica**

No hace muchos días, con motivo de la carta que nos dirigieron varios alumnos, amesazados de quedarse sin estas enseñanzas, llamábamos la atención sobre el peligro de que se cierran las clases de Dibujo que desde hace muchos años vienen dando en la Real Sociedad Económica de Amigos del País.

Es doloroso y causa de que el rubor suba a nuestras mejillas de inquietud amantes de nuestra tierra, tener que ocuparnos de abandonar en la enseñanza... En la enseñanza, que es precisamente lo que, con justa causa, debiéramos exhortárselos a atenderla debidamente y con toda clase de preferencias.

No podemos creer que las clases de Dibujo de la Sociedad Económica dejen de funcionar en el presente curso por adueñarse a los profesores los haberes correspondientes a un puñado de monsulistas.

Eros díganos profesores, tienen razón en reclamar las exigüas gratificaciones que por su labor moritoria para los alumnos, en su inmensa mayoría pobres, les dan tanto hacer la Diputación y el Ayuntamiento, segun tenemos entendido. Pero su amor a la enseñanza que su labor es beneficiosa y patriótica, les ha hecho resistir trimestre tras trimestre sin percibir sus haberes.

No es justo que esto pase. Seguramente no se cerrarán esas clases, que son las únicas gratuitas de esa naturaleza, pues si bien sostiene también otras el Círculo de Bellas Artes, es solo para los hijos de sus socios.

Al frente de la Diputación hay un hombre culto, que sabe el valor que tienen las enseñanzas de esa escuela de artista de la Sociedad Económica y seguramente se aprostrará a poner remedio a esa situación. D. Antonio Clemares, espíritu progresivo, joven de gran cultura, resolvéralo este señior que se presentaría para los alumnos pobres, quizás algunos de ellos futuros grandes artistas, que dejarían de revelarse tal vez al oírse de esos principios encubiertos que la Sociedad Económica les proporciona.

Al frente del Ayuntamiento hay otro hombre análogo en cultura, a quien la abona su profesión de estadístico, el tener dedicada su vida a la enseñanza; no necesitamos decir otra cosa. D. Cesario Pérez Martín, sondarárá a que las clases de dibujo de la Sociedad duren por doble concepto lo obliga a sostener, no se ciernen.

Esperamos que así ocurrirá.

ENTIERRO

El sábado en la tarde a las seis se verificó el entierro de la infeliz señora que fui en vida doña Francisca Illán González, desde la Iglesia de San Nicolás.

El acto fué una suave manifestación de duelo, de los que dejaron recuerdo de agradecimiento en las súplicas familias, que son objeto de tales espontáneas manifestaciones de simpatía.

En el cortejo fúnebre vimos numerosos representantes de todas las clases sociales, desde las más elevadas hasta las más humildes, figurando importantes elementos del Comercio y Banco, del foro, autoridades, etc.

Por la casa mortuoria desfilaron miles de personas a estrechar la mano de la alegre familia.

Los festejos se llenaron de firmas en número incalculable.

Desfiló el cortejo fúnebre por la calle de San Nicolás, Lengua, Plaza de San Julián, calle de Sigüenza, despidiéndole el duelo en la calle de Cadezas.

Acompañaban al fallecido numerosos, los hospitanos con bandas encendidas y numerosos estandartes de distintas hermandades.

El cadáver fué conducido al cementerio, acompañado de los hijos y de numerosos amigos.

Desde el cementerio fué trasladado a su finca llamada Torre del Oso, en donde permaneció un depósito hasta el día siguiente, siendo velado por la familia y muchos amigos.

A otro día recibió el cadáver cristiana sepultura soñándose a su acompañamiento casi todo el pueblo de Espinardo en donde contaba la facha de generales simpatías.

Al dar cuenta de este triste asunto, reiteramos a la dolorida familia nuestro más sincero testimonio de sentimiento.

¡Descanse en paz la virtuosa señora!

Conferencia de las 2 de la tarde

Alhuacemas ha escrito a D. Miguel Moya, transmitiéndole los acuerdos del Consejo de Alcaldes a la cuestión.

Dice que confía en que el patriotismo de La Prensa sea suficiente para salvar la delicada situación que crea siempre esta medida de excepción.

Añade que los prestigios del señor Moya ayudarán al Gobierno eficazmente en tan difícil labor.

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Cuerpo de oficiales militares don José Galiano García.

Baborabuena.

—Procedentes de Alcoy estuvieron ayer en esta capital el escultor señor Rídua y el pintor señor Pasqual.

—Se ha establecido una comisión de la correspondencia en carretera desde Callosa de Ensarriá a Tárrega y Tárbesa.

—Hállase muy mejorado de la enfermedad que hace unos días lo retuvo en casa don Román Bozo López.

Deseamos que el restablecimiento sea completo.

—En el popular Teatro Nuevo se inauguró anoche la temporada cinematográfica de otoño.

Asistió una gran concurrencia.

—En Despeñacorras se celebró un breve matrimonio don Juan Gregori con la encantadora señorita de aquella ciudad María del Carmen García Méndez.

—Para el séptimo batallón de artillería de posición en Mérida ha traído el correo de Mallorca cuatro cartas.

Ayer salieron para su destino.

—El doctor don José Sánchez Santana ha sido nombrado jefe del Cuartel general de Benifaió, por iniciativa del señor Gada Pró.

—Ha sido nombrado secretario interino de este puerto don Vicente Mari Sogar. —22 Septiembre.

—Se sabe que la tripulación se ha salvado.

ALICANTE**No hay militia**

Después de tantas fiestas y venidas, tantas vueltas y revueltas, ha quedado aplazado el mitín que los republikanos, autónomos preparaban para esta tarde. Ya es nuestra información de ayer anotándonos que don Marcelino Domínguez no concursaría al acto.

Poco después de depositar en el correo nuestra carta a El LIBERAL se supo también que Indalecio Prieto volvió obligado a permanecer hoy en Bilbao donde le reclamaban los intereses de su periódico.

En vista de todo esto los organizadores del acto confiaron por teléfono con Castroviuda y convinieron el aplazamiento.

La noticia, realmente, ha producido entre los republicanos y socialistas un deplorable efecto.

Hasta colosal entusiasmo la propaganda, dispuesto todo para el recibimiento a aquellos diputados y para el mitín, se los impone la espera. Una espera que no se sabe cuanto podrá durar...

La salud pública

Conforme habíamos anunciado reuníose ayer la Junta provincial de Sanidad.

Se acordó declarar en estado de epidemia a Pego y a algunos otros pueblos de la provincia.

Aprobóse la conducta del inspector provincial de Sanidad y se lo concedió un voto de gracia.

Confiamos la adopción de varias severas medidas contra la enfermedad rebiente.

Acerca de este punto nos dice hoy el señor Gada: —Si es preciso estableceremos una dictadura sanitaria. Porque crea usted que estamos sobre un volcán...

...

En la capital sigue desarrollándose la gripe con carácter benigno.

No obstante, las autoridades que llevan de algunos pueblos, primitiva alarma.

Especialmente en Caudete, pueblo límitrofe a nuestra provincia, ha adquirido la epidemia unas proporciones aterradoras.

Huelga solucionada

El conflicto planteado en Elche por las costureras de alpargatas, ha quedado satisfactoriamente solucionado.

Los patronos, según parece, han accedido a las justas demandas de dichas obreras.

Huelga a granel

En el zaguán de la Casa Consistorial se ha detallado esta mañana 9.000 huevos.

Dischos huevos hallábase dispuestos para la exportación habiéndose acuerdado de ellos la alcaldía.

Noticias

Se encuentran enfermos dos de los hijos de nuestro estimado amigo el capitán de Seguridad don Antonio Baigierri.

Muy vivamente deseamos la mejoría de ambos enfermos.

—Ha sido ascendido a oficial del

María Santísima de las Mercedes, señora, una persona devota.

Nuestro Padre Jesús Nazareno, don José Martínez López.

Santísimo Cristo Resucitado, su Cofradía.

San José, Excmo. Sr. Marqués de Arzea.

Nuestra enhorabuena a la Archicofradía de Nuestra Santísima Madre de los Mercedes, igualmente al capellán de dicha iglesia y a cuantas personas han contribuido con sus donativos a tan solemnes cultos.

CARTAGENA

por TELÉFONO

Una reunión

Madrid 22.—A las 9'15 h.

Convocada por el alcalde se ha reunido en asamblea los propietarios del cementerio con objeto de proceder a la elección de vocales representantes en la Junta de gobierno.

Después de amplia deliberación en la cual tomaron parte los señores Rodríguez Beza, Frigard, Saenz, del Amo, García Vizca, Dorda, Tapia y el alcalde se aprobó por unanimidad una proposición del señor Tapia referente al nombramiento de una comisión revisora y a la apertura de una información pública para que se ponga en condiciones de ejercitarse dentro de la elección de vocales a aquellos vecinos que se encuentran dentro del Reglamento.—Pelayo

COMITÉ FRUTERO

Como estaba anotado el sábado se celebró por éste la Junta general, a la cual asistieron de la Comisión los señores Velasco, Miró, López, Gómez (don Nicolás), Sánchez Plaza, Izquierdo, García González y Gómez Martínez, exponiendo los señores Hernández y Gómez (doña Antonia) su aseveración por enfermedad.

También asistieron un buen número de asociados.

Después de leído el nuevo reglamento y previas algunas objeciones fué aprobado por unanimidad.

Por último ha sido acordada definitivamente la salida de la anotada comisión a Madrid en el corso de esta tarde con importantes asuntos a gestionar en la Corte son los siguientes:

—Procurar que el Gobierno inglés no ponga tarifas a la maraña por ser este fruto considerado de lujo y variar mucho su precio según sus calidads y estrechura de envases y cantidad de frutos, como igualmente de la uva.

Gestionar la exportación por carretera limitada a Holanda gestionando igualmente del Comité de transportes ferroviarios la autorización de viajar con el fruto considerado de lujo y variar mucho su precio según sus calidads y estrechura de envases y cantidad de frutos, como igualmente de la uva.

Procurar fijar el flete de la maraña en los vapores españoles o extranjeros dedicados al transporte de mineral que deberá ser menor que el de los vapores fruteros ya que no requiere las mismas condiciones.

Gestionar que se ponga en vigor la tarifa temporal para el transporte de fruta y conseguir que se considere lo mismo para marañas que para limones.

Conseguir facilidades para el transporte de cajas de maraña para Cartagena y especialmente para Aguilas, en donde parece existir por momento mayor probabilidad de tonelaje de mineral y que todo si material ferroviario dedicado a este transporte esté intervenido por el Comité Frutero y de acuerdo con los inspectores señor Torres de la compañía de M. Z. y A. y de los Andaluces, como lo de Alcastarilla a Lorca, conociendo las necesidades justas de los remitentes hará el reparto oportunamente y son totales aquellas.

Igualmente sea el Comité el que tenga intervención en las peticiones de reparto de vagones para Francia, designando a Murcia un determinado número de vagones y cesando la actual forma de conseguirlo que tiene que hacer en petición a Madrid o a Barcelona, cuando se considere, generalmente se ha perdido la oportunidad por tratarse de frutas frescas que no pueden esperar sobre muelles indefinidamente.

Recabar igualmente del Gobierno el aumento y acortamiento de primeras materias para abonos, pues de continuar la carestía y escasez actual disminuirán grandemente las producciones con grave perjuicio de

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

la riqueza nacional y del paupero problema de las subsistencias.

Ver si por el Ministerio de Estado o por las autoridades de las acciones respectivas, podría conseguirse que de los servicios de los vapores establecidos en Valencia para el Báltico como Copenhague, Cristiania y Stokholm, podrían hacerse en Cartagena un vapor cada tres de los que haya para cada destino.

Gestión del ministerio de Estado y de la embajada inglesa una decisión con respecto a los fletes depositados para oya solución hay pendiente de celebrar una reunión entre los interesados de una y otra parte.

Por último gestionar igualmente de quien proceda el que en las estaciones de Alicante y Alcantarilla se anulen retrasos los vapores procedentes de las líneas de Alicante y Lorca respectivamente, algo el indicado es posible para ser arrebatados por el tren siguiente al que los trae, pero como la mayoría de las facturas se hacen con fechas fijadas para el embarque y los vapores no esperan al propio tiempo que la fruta se perjudica este detalle es importante.

D. Gregorio Sánchez

A hora avanzada de la madrugada nos ha sorprendido la triste noticia del fallecimiento del presbítero don Gregorio Sánchez, querido amigo y compañero redactor de «La Verdad».

Le muerte ha sorprendido al señor Sánchez en plena juventud, cuando se estaba conquistando una personalidad propia en el campo del periodismo, profesión a la cual tenía un acreo cariño y un decidido empeño.

Además de estas cualidades poseía el estimado compañero, que asobia de morir, la de ser un sacerdote modelo y un amigo cariñoso. Esto le hace contar con generales y maravillosas simpatías entre todos los que lo conocían y trataban.

La noticia que ha privado de la vida al señor Sánchez ha sido tan rápida, que los vapores españoles ni teñían conocimiento de ella, por lo que, no ha impresionado doblemente la noticia de su defunción.

Descansen en paz el querido compañero y realice su eterno sacrificio. Hasta el funeral de su difunto se ha dedicado su vida entera.

Además de estas cualidades poseía el estimado compañero, que asobia de morir, la de ser un sacerdote modelo y un amigo cariñoso. Esto le hace contar con generales y maravillosas simpatías entre todos los que lo conocían y trataban.

La noticia que ha privado de la vida al señor Sánchez ha sido tan rápida, que los vapores españoles ni teñían conocimiento de ella, por lo que, no ha impresionado doblemente la noticia de su defunción.

Descansen en paz el querido compañero y realice su eterno sacrificio. Hasta el funeral de su difunto se ha dedicado su vida entera.

Además de estas cualidades poseía el estimado compañero, que asobia de morir, la de ser un sacerdote modelo y un amigo car

Grafito a la Empresa de Toros

El señor alcalde de Murcia agradece a la Empresa que ha dado las corridas de toros en la presente feria ha invitado a todos los empresarios a una reunión este lunes a las ocho en el Molino del Marqués, propiedad del señor Hurtado Mora.

Por indicación del propio señor alcalde don Cesario Pérez Marín, se invita a toda la Prensa local.

NOTICIAS

Laboratorio Guillén **ANÁLISIS CLÍNICOS**
San Agustín, núm. 1, Murcia

Desde hace unos días se encuentra en Murcia, el oficial del Ayuntamiento de Lorca, nuestro querido amigo don Francisco Vilches Mellado, el cual ha venido acompañando a un hijo suyo que ha de examinarse en este Instituto provincial.

Anuncios por palabras. (Véase 4ª página).

Hoy entran de semana en la Misericordia los vocales don Fernando Coello y don Isidoro de la Cierva.

¿Sufre usted del estómago?

— ¿No tiene apetito? — Dígame con dificultad? — Tiene usted gases, gastritis, dispepsia, disentería, dolor del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir astomacal de Sáiz de Carlos y curará en poco tiempo.

La enfermedad reinante

por teléfono

En Aguilas

Aguilas 22.—A las 4:37 h.

Los atacados por la enfermedad reinante aumentan en proporción aterrador.

Dicen los médicos que humanamente es imposible asistir a los enfermos.

Quedan sin asistencia el clérigo y por ciento de ellos.

El hacinamiento de los atacados en los hogares pobres es causa de las defunciones crecientes.

El aislamiento resuelve sus plausibles soluciones ante lo extraordinario de la situación.

Las escuelas y los templos se han clausurado de orden de la autoridad.

Don Diego Hernández ha tenido un rango de filantropía entregado al Ayuntamiento 250 pesetas dedicadas a la asistencia de los pobres.

Precisa que el Gobierno resuelve la calamidad que se cierra sobre Aguilar, remitiendo fondos y materiales sanitarios.

Para el aislamiento de los atacados precisa la erección de un Lazareto.

Conferencia de los 9 noche

El «Heraldo de Madrid» publica la entrevista que uno de sus redactores ha celebrado con Alba.

Este se ha negado a hablar ahora, diciendo que tiene el convencimiento de que en los presentes momentos debían economizarse las palabras para traducirlas en hechos.

Del curso de la conversación, el periodista deduce que Alba creía necesario evolucionar.

Estamos en el tramo de preparar la verdadera revolución pacífica, no para dominar, sino para crear en los de arriba más que en los de abajo, sin perder de vista las dificultades del momento actual.

En la monarquía española, saber todos los avances democráticos y de que esto llegue a ser una verdadera práctica y legal depende sólo de la firmeza y honestidad política de los hombres amigos de la izquierda.

Si los hombres que hoy actúan en la oposición se colocaran en el campo de las actuaciones del Gobierno tendrían menos motivos de rebeldía.

Deben esperar quienes critican que podemos hacer una relación íntima y sincera de este periodo de Gobierno.

Alba asegura que jamás abdicaría de sus antecedentes políticos demócraticos hacia la izquierda.

Termina diciendo que si los sectores de la oposición avanzada no quisieran venir hasta ellos, el laber de los liberales debe concentrarse en llegar hasta dichos sectores, sin reparar en gerarquías ni en particularismos.

Muera pasé si él es el campo.

Noticias oficiales acerca del estado de saludario son poco optimistas.

Los últimos telegramas recibidos manifiestan que la epidemia sigue propagándose considerablemente en algunas localidades, habiendo aumentado el número de defunciones.

El telegrafo

A la hora de entrar en máquina este periódico no hemos recibido las conferencias restantes de nuestro servicio.

VILLA DE SEGOVIA

SANTORAL
Día 23 de Septiembre de 1918.—Lunes.—San Lino.—San Fausto.—Santa Tecla.—San Paterno.—San Constantino

Sol en Libra, a las 8 y 45 minutos de la noche.—Oroño.

La Misa y Oficio Divino son de San Lino, papa y mártir, con rito semidoble y color encarnado.

MES DE SEPTIEMBRE

Concierto este mes de 30 días.
Está consagrado al Arcángel San Miguel.

El toque de Alba, por la mañana a las cuatro y media.

El toque de Orationes, por la tarde a las seis y media.

VELA Y ALUMBRADO

Se desembra a las ocho de la mañana con misa rezada.

Se reserva, con bendición, por la tarde a las cinco y media.

El día 23 de Septiembre de 1918, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de la Merced.

El día 24 estará en la Merced.

Capilla de María Reparadora.—Se desembra a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las siete.

CULTOS

En la Catedral.—El culto por la mañana a las nueve, con Misa de Primera y Conventual; y por la tarde a las cuatro, Vesperas, Completas, Matines y Laudes.

— En la Merced.—Solemne novenario en honor de María Santísima de las Mercedes, por la mañana a las ocho y a las doce; y la solemne al toque de oraciones, predicando el muy ilustre licenciado don Julio López Maymón, de la Catedral.

— San Miguel.—Novena al Santo Titular, por la mañana a las ocho y a las nueve y por la tarde a las siete.

— En San Nicolás.—Por la mañana en la misa rezada de las ocho, novena de la Fuensanta y de la Virgen del Carmen, sosteneda por una familia devota.

OBRA NUEVA**Palabras y Cuentos Viejos**

— P. R. —

Pedro Jara Carrillo

Se halla de venta en todas las librerías al precio de tres pesetas.

Nuestros correspondientes obtendrán una gratificación en los pedidos que hagan al autor.

TARIFA DE PRECIOS

1 columna 7 cent. ancho:

por 8 cent. de alto: Ptas. 5

1 columna 7 por 15: 7

A 2 14 por 10: 12,50

A 2 14 por 12: 15,00

A 2 14 por 17: 20,00

A 2 14 por 17: 30,00

A 2 21 por 28: 50,00

A 2 28 por 21: 50,00

A 6 22 por 26: 100,00

Media plana: 80,00

Una plana: 60,00

Sueltos o noticias encuadradas, da 15 céntimos palabra.

Los cuadros se admiten en lo 40 minutos y impresión de este se paga hasta veinticinco céntimos de cada cuadro.

Fuera de Murcia, los interesados pueden dirigirse a nuestros correspondientes quieren por telegrama a Correos, según la urgencia del caso, una transmisión del certificado.

Espectáculos**TEATRO ORTIZ**

— Función para hoy: Exito de la troupe imperial china See-Hoo.—Debut de la canzonetta Esmeralda Oriente.—Secciones a las siete y las diez.

Buñuel, 0,70 pesetas. Entrada general, 0,20 idem.

GRATUITA

Concierto este mes de 30 días.

Está consagrado al Arcángel San Miguel.

El toque de Alba, por la mañana a las cuatro y media.

El toque de Orationes, por la tarde a las seis y media.

GRATUITA

Concierto este mes de 30 días.

Está consagrado al Arcángel San Miguel.

El toque de Alba, por la mañana a las cuatro y media.

El toque de Orationes, por la tarde a las seis y media.

GRATUITA

Concierto este mes de 30 días.

Está consagrado al Arcángel San Miguel.

El toque de Alba, por la mañana a las cuatro y media.

El toque de Orationes, por la tarde a las seis y media.

GRATUITA

Concierto este mes de 30 días.

Está consagrado al Arcángel San Miguel.

El toque de Alba, por la mañana a las cuatro y media.

El toque de Orationes, por la tarde a las seis y media.

GRATUITA

Concierto este mes de 30 días.

Está consagrado al Arcángel San Miguel.

El toque de Alba, por la mañana a las cuatro y media.

El toque de Orationes, por la tarde a las seis y media.

GRATUITA

Concierto este mes de 30 días.

Está consagrado al Arcángel San Miguel.

El toque de Alba, por la mañana a las cuatro y media.

El toque de Orationes, por la tarde a las seis y media.

GRATUITA

Concierto este mes de 30 días.

Está consagrado al Arcángel San Miguel.

El toque de Alba, por la mañana a las cuatro y media.

El toque de Orationes, por la tarde a las seis y media.

GRATUITA

Concierto este mes de 30 días.

Está consagrado al Arcángel San Miguel.

El toque de Alba, por la mañana a las cuatro y media.

El toque de Orationes, por la tarde a las seis y media.

GRATUITA

Concierto este mes de 30 días.

Está consagrado al Arcángel San Miguel.

El toque de Alba, por la mañana a las cuatro y media.

El toque de Orationes, por la tarde a las seis y media.

GRATUITA

Concierto este mes de 30 días.

Está consagrado al Arcángel San Miguel.

El toque de Alba, por la mañana a las cuatro y media.

El toque de Orationes, por la tarde a las seis y media.

GRATUITA

Concierto este mes de 30 días.

Está consagrado al Arcángel San Miguel.

El toque de Alba, por la mañana a las cuatro y media.

El toque de Orationes, por la tarde a las seis y media.

GRATUITA

Concierto este mes de 30 días.

Está consagrado al Arcángel San Miguel.

El toque de Alba, por la mañana a las cuatro y media.

El toque de Orationes, por la tarde a las seis y media.

GRATUITA

Concierto este mes de 30 días.

Está consagrado al Arcángel San Miguel.

El toque de Alba, por la mañana a las cuatro y media.

El toque de Orationes, por la tarde a las seis y media.

GRATUITA

Concierto este mes de 30 días.

Está consagrado al Arcángel San Miguel.

El toque de Alba, por